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Rejtelmes arcok, 
dermesztő maszkok 
(egy nehéz időszakban)

Kedves Olvasóink/Barátaink! 

Az elmúlt hónapok történései és az előttünk 
álló időszak sajnos a Határtalan Régészet életé-
ben is döntő fordulatokat hozott, illetve várha-
tóan továbbiakat hoz majd. A papír világpiaci 
árának drasztikus (két-háromszoros!) növeke-
dése rendkívüli helyzetbe hozta az nyomtatott 

lapok piacát. Nagy szomorúsággal hallottuk, hogy együttműködő partnerünk, a BBC 
History is befejezte magyarországi működését, a lap többet nem jelenik meg itthon. 
Az Önök töretlen bizalmának, szeretetének köszönhetően egyelőre a Határtalan Ré-
gészet még tartja magát, de ehhez változtatásokra volt szükség, amit a lap kézhezvé-
telekor Önök is tapasztalni fognak. Nem csupán a lap árát voltunk kénytelenek meg-
emelni (az emelés kizárólag a papír megnövekedett árát igyekszik kompenzálni), de a 
terjedelmet is csökkentenünk kellett. Ez utóbbi esetében végül nem a „fűnyíró elvet” 
követtük, azaz nem vettünk el mindenhonnan, hanem lényegében kivettük azokat 
a rovatokat: képregény, blogoló stb. amelyek talán kevésbé voltak népszerűek, an-
nak érdekében, hogy a „színtiszta” régészetből az olvasók ugyanannyit kaphassanak, 
mint eddig. Így bár a magazin valamivel rövidebb lett, a legértékesebb tartalmak 
terjedelme érdemben nem változott. Egyúttal arra biztatunk mindenkit, hogy ha 
szeretik lapunkat, s szeretnék a jövőben is izgalmas témáinkat olvasni, fizessenek elő, 
vigyék a magazin hírét, biztassák ismerőseiket is a lap megvásárlására, előfizetésére. 
Nehéz hónapok/évek várnak ránk, s amikor azon kell töprengeni, hogy vajon a sár-
ga csekket hogyan fogjuk befizetni, akkor egy lap megvásárlása/előfizetése nyilván 
nem prioritás, de ilyenkor Churchill szavai jutnak az eszembe, aki a II. világháború 
alatt azzal utasította el a színházak, a kultúra költségvetésének megkurtítására vo-
natkozó egyik előterjesztést, hogy „akkor miért is harcolunk, ha nem a kultúránkért”. 
Kicsit ezt tesszük mi mostani lapszámunkban is, amelyet az arcábrázolásoknak és a 
maszkoknak szenteltünk. Már a pattintott kőkor, azaz a paleolitikum embere is töre-
kedett arra, hogy saját magát is megörökítse valahogy a barlangok falán, avagy apró 
szobrok formájában. Ezek az ábrázolások azonban még sokkal inkább az emberi test 
formáját, arányait igyekeztek visszaadni, az arc ekkor még nem hangsúlyos, sokszor 
mintha nem is létezne. Némi időnek kellett eltelnie ahhoz, hogy az első emberi arc-
ábrázolások is megszülessenek. Azután viszont alig volt olyan régészeti korszak, kul-
túra vagy nép, amelynek különféle tárgyain: így edényeken, szobrokon, vereteken 
stb. ne ábrázoltak volna emberi arcokat. Noha azt, hogy pontosan kiket is ábrázolnak 
e portrék, zömmel nem tudjuk, ezek mégis közelebb vihetnek bennünket az egykor 
volt emberekhez, ahhoz, hogy miképp látták/láttatták magukat. Sokszor ezeknek 
az ábrázolásoknak a szakrális, vallási szerepe is felmerült, mint ahogyan az is, hogy 
ezek egy része inkább maszkot ábrázolt, mint valódi emberi arcot. A maszkok pedig 
valóban végigkísérik az emberiség kultúrhistóriáját. A Határtalan Régészet 2022. évi 
harmadik száma tehát e rejtélyes arcábrázolások és a néha meglehetősen dermesztő 
maszkok és az azok hátterében meghúzódó különféle hiedelmek és vallási elképze-
lések nyomába ered.
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